

期待知識份子實踐公與義

◎ 余紀忠（中時報系董事長）

李院長，以及在座的諸位學者專家，這次由時報文教基金會所策劃主辦的「邁向公與義的社會」研討會，我個人已研讀過諸位先生提出的種種卓見。記得在十幾年前，台灣社會各界對國家的前景懷有很多改革的期望，時報文教基金會在當時曾經廣邀學界舉辦一場「社會重建」的研討會，不少在座的嘉賓相信當年都參加過這場研討會。記得當時大家感覺到，我們需要一個能夠體察時代脈動，加速政治改革，同時能夠伸張公權力的政府；一套可以抵制投機，重整經濟實力，挽救國民財富分配惡化的經濟政策；以及一串防治暴力犯罪，保障公民生命財產安全的整頓治安措施。同時我認為，除了支持政府的改革以外，更需要知識份子的參與。如今，十年過去了，回顧過往，雖是已經從威權政治走向民主，但事實上，我們坦白的說，並無改進。當時大家的期望和理想，不但沒有實現，反而感覺更遙遠。若干的政治亂象，到今天並沒有消除，司法的正義，仍然需要伸張，經濟的公平，也非常需要檢討，社

會的秩序，更是凌亂不堪，整體來說，社會不公不義的趨勢，愈見嚴重。也因為這樣，時報文教基金會這次再度邀請學界、政界，及民間的領袖、菁英共聚一堂，再就邁向公與義理想社會，討論匯聚大家共同的意見，希望政府能夠重視檢討。

現在研討會已經圓滿達成，相關的議題也提出新的遠景和期待！我個人從一個時報人的身份，對於國家如何實現公與義的理想，很簡單的發表幾點看法。首先，我認為當前政治改革的首要，在於健全民主憲政，目前政治的現況，距離政治的理想，事實上是相當的遠。幾階段的修憲，不但沒有將民主真正的落實，反使原本的憲政體制遭到扭曲，強人擁有不受節制的特權，原來是以維護憲法，發揚憲政為主要任務的國民大會，竟然一再地擴權亂紀，自行延長自己的任期，這是民主國家從來沒有的先例。所以簡單一句話，我們要防止民主政治的變質，一定要維持政治體制的完整。我覺得今天在基本政治上，走向發展民主法治目標是最要緊的。

其次，是黑金政治在過去幾年間不但沒有消退，反而進一步充斥整個社會，包括各級民意機關以及社會各個階層。坦然的說，每次大小選舉，種種公共政策的制定，如土地政策變更、財稅政策調整等，都朝向有利於財團擴張，順應黑金政治猖獗的方向發展。長此以往，我們社會貧富不均，必然是逐步加深，而國家整體的力量也是會全面受到影響。

再次一點是法治的落實。一個國家民主憲政要能落實，法制是最後的保障。法制改革部分，我們能體會翁院長改革的心。我很佩服他有這種勇氣及熱忱去做，但是就事實看起來，包括審檢分立、審判效率等，雖已形成改革上的主流，但不諱言現行的司法制度，可以說仍然沒有完全的達到保障人權，伸展公義的理想。

最後談到教育的再造，這是國家發展的根本，有關國民未來的素質，影響國家跨世紀競爭力量。多少知識份子，今天在場許多與會者都是全心的想要加入教育改革工作，從觀念上、制度上，都孜孜不懈地在這裡推動進步。李院長正是提出教改藍圖的倡導者，我們在敬佩之餘，也深切感覺到現在正是邁向知識經濟的時代，培育人才應該要有通盤的制度與觀念，適應時代的趨向，政府應該對教改的理念有深刻的體察，加倍的努力。

從上面幾項意見，我們深深的感覺到，為了國家的前途，為了確保民主憲政的體制，為了改造整體的社會，今天知識份子的清議，是擔負了最重要的責任。很坦然的說，這也是今天在民主政治制衡上，一個影響最大的力量。今天有百餘位各個領域的菁英人士，針對國家發展的每個層面進行了全面的體檢，並提出具體改革的方案，我想不僅可以提升人民對公共事務深一步的認識，也是邁向公義社會最重要的一項指標。最後謹向各位女士先生的參與研討致上謝意。謝謝各位。